Крещение Руси
Сегодня 988 год со дня рождения Христова. Только что встало солнце. Меня, Ольгу, Богдана и Всеволода вывели из землянки большие люди, дружина самого князя.
Мы идем, долго идем, прошли уже несколько верст. Рядом с нами идут другие семьи. Солнце уже высоко, значит в пути мы долго. Люди из дружины молчат, на наши вопросы не отвечают.
Солнце светит очень ярко, уже полдень. Нас всех привели к берегу великого Днепра. По огромной толпе проходит молва, что сейчас мы примем христианство. Мы с Ольгой не хотим этого, но уйти страшно, слишком много военных. 
Прошло еще время, все готово. Целой гурьбой нас заставляют входить в реку. Кто-то пытается бежать, «большой» человек силой швыряет его в реку. Был еще один беглец, его убили стрелой. Многие начали паниковать. Никто не хочет входить в Днепр, всем страшно, нам хорошо быть язычниками. Нас ведут силой.
[bookmark: _GoBack]Только мы зашли  с семьей в реку, как я увидел его… Длинные черные волосы, ухоженная борода, глаза, горящие пламенем. Я вижу, я вижу его! Это он, наш князь, Владимир. Уже приходят сумерки. Солнце красное, будто огонь зажгли на небе. Князь все еще стоит передо мной и Ольгой. Солнце светит на него, его волосы стали красными, весь он стал красным. 
Солнце село. На груди у меня и моей семьи теперь висит по кресту. Теперь мы христиане. Я слышал князя, он сказал, что теперь все изменится, теперь жить будет хорошо. Я ему верю, мы все ему верим. Владимир Красное солнышко не будет врать.
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