
Жизнь как подвиг. Владимир Мономах
 На уроке русской литературы мы знакомились с произведениями древнерусской литературы. Одно из них – это “Поучение” Владимира Мономаха. Слушая учителя, я все больше думал о князе Владимире Мономахе как  о человеке, воине, мудром правителе.                                                 
На уроке литературы я узнал, что детство в будущем великого человека  прошло в Переяславле – Южном. Юношеские годы прошли при дворе отца. Он стал рано привлекать сына к  участию в охоте на диких зверей. Как позже написал Мономах в поучении сыновьям, он побывал и в лапах медведя, и на рогах у тура.                                                                                                                      
Однако это было только начало его героической жизни. Ведь в 13 лет мальчик попал на боевое сражение, куда был взят отцом для постижения военного дела, возглавил отцовскую дружину и выступил против половцев.
         В том же возрасте юный Владимир Мономах начал самостоятельно княжить в Ростово-Суздальских землях, приобретая первый опыт государственного управления.
         В 1113 году он сам стал князем. Как ни странно, власть не испортила его как человека, а наоборот, сделала его мудрым, добрым, честным, благородным, справедливым, мужественным. 
        Справедливым он был не только со знатью, но и с простыми людьми, заботился, чтобы им жилось свободнее и легче, чтобы их не обижали и не притесняли богатые. Мономах проявил себя как грамотный и дальновидный реформатор. Справедливым он оказался и  в сфере законодательства. Он дополнил свод законов «Русская правда», который написал  ещё его дед Ярослав Мудрый. Месть за убийство была запрещена и заменена денежным штрафом. А еще он запретил обращать холопа в рабство за непогашенные долги. Да и само положение простого народа значительно облегчил. 
        Это была внутренняя политика Владимира Мономаха. Он заботился не только о внешнем благополучии, но и думал о настроениях простых людей, знал, что им просить защиты больше не у кого.
      Став правителем, Владимир Мономах не остановился в своём развитии. Он старался быть еще более образованным. Учился сам и того требовал от других. Тому доказательством служит его произведение, дошедшее до нас.
       В своем “Поучении” он обращается к своим сыновьям, другим князьям и к нам, потомкам. Его произведение – это рассказ о его жизни, его мудрые советы, как нужно жить, воевать и вести домашнее хозяйство, оставаться человеком, даже если тебе позволено больше, чем другим.
      Князь учит нас быть добрыми и творить добро, не забывать Бога, помнить, что именно он нас видит, слышит и рассудит. Он учит нас не быть гордыми, уважать старших, не лениться, помогать слабым, поддерживать вдов, сирот.
      Уже в своё нелёгкое время Владимир Мономах понимал, что человек должен развиваться, стремиться к лучшему, жить мирно с соседями. Именно в этом сила: в мире и любви, в вере и покорности.
      У меня вызывает глубокое уважение тот факт, что князь жил в сложные времена, а никогда не забывал о детях. Он хотел, чтобы они тоже учились. За время его княжения на Руси было построено много школ, больших и красивых храмов, потому что в то время они являлись центром образования, средоточием грамотных людей. Этот мудрый человек нёс людям свет учения и радость веры. При нём Древняя Русь достигла своего могущества и расцвета. Сам и при помощи своих сыновей он совершил около двухсот походов, помогал и другим властителям бороться кочевниками – половцами. 
      Его целью было не завоевание, а объединение и прекращение вражды. Это способствовало расцвету культуры и распространению образованности.
     Сергей Иванович Ожегов в своём словаре дает определение слову “подвиг” – героический, самоотверженный поступок, важное по своему значению действие, совершаемое в трудных условиях, связанный с риском.
[bookmark: _GoBack]      Если задуматься, то можно соотнести значение этого слова со всей жизнью и образом Владимира Мономаха. Его жизнь действительно была сопряжена с риском. В трудных условиях он нёс радость веры и свет учения людям. Сталкивался со стеной непонимания и  отчуждённости.
      Несмотря на это, Великий князь Киевский оставил после себя громкую славу и добрую память о своей нелёгкой деятельности. Ум, решимость, мудрость  были ему помощью и опорой.
      По прошествии стольких лет мы до сих пор интересуемся жизнью и образом  Владимира Мономаха. Мы ценим и осознаём значимость его деятельности даже на уровне современных достижений.
       Мы изучаем его творчество , интересуемся им как человеком. Не это ли не зря прожитая жизнь? Не это ли настоящий подвиг?

