ЕПАРХИАЛЬНАЯ ОЛИМПИАДА ПРАВОСЛАВНЫХ ЗНАНИЙ – 2020


ЧТО? ГДЕ? КОГДА?


Вопрос № 1
В известной притче «О судье неправедном» Христос выражает сомнение, которое относится к каждому из нас. Внимание, вопрос: в чем сомневается Сын Человеческий?

Ответ: 
Притча «О судье неправедном» оканчивается словами: «… Бог ли не защитит избранных Своих, вопиющих к Нему день и ночь, хотя и медлит защищать их? Сказываю вам, что подаст им защиту вскоре. Но Сын Человеческий, придя, найдет ли веру на земле?» (Лк. 18:8)
 

Вопрос № 2
В черном ящике то, с чем Христос в Евангелии сравнивает Царство Небесное и что помогает выжить птицам. Внимание, вопрос: что в черном ящике?

Ответ: 
Притча «О зерне горчичном» звучит так: «Царство Небесное подобно зерну горчичному, которое человек взял и посеял на поле своём, которое, хотя меньше всех семян, но, когда вырастет, бывает больше всех злаков и становится деревом, так что прилетают птицы небесные и укрываются в ветвях его».
Ответ – горчичное зерно.


Вопрос № 3
Внимание: в вопросе слова известной Вам притчи заменены на «икс» и «игрик». В этой притче Христос говорит о человеке, который от радости продает все, что имеет, и покупает «икс», ради находящегося в нем «игрик». Мы не просим назвать что есть «игрик». Назовите, что подразумевает Христос в притче, когда говорит об «игрик».

Ответ: 
В притче «О сокровище, скрытом в поле» говорится: «Подобно Царство Небесное сокровищу, скрытому на поле, которое, найдя, человек утаил, и от радости о нём идёт и продает всё, что имеет, и покупает поле то».
В вопросе: «Икс» - это поле, «Игрик» - сокровище, скрытое в поле.
Ответ - Царство Небесное, которое обретает человек как сокровище.









Вопрос № 4
В черном ящике находится то, что однажды по пути в Иерусалим искал Христос, но не нашел, а также в одной из притч это три года ждал и искал хозяин виноградника. Внимание, вопрос: что в черном ящике?

Ответ: 
В Евангелии от Матфея говорится: «Поутру же, возвращаясь в Иерусалим, Иисус взалкал; и увидев при дороге одну смоковницу, подошёл к ней и, ничего не найдя на ней, кроме одних листьев, говорит ей: да не будет же впредь от тебя плода вовек. И смоковница тотчас засохла»  (Мф. 21: 18-19).
А в притче О бесплодной смоковнице (Лк 13:6-9) говорится: «Некто имел в винограднике своём посаженную смоковницу, и пришёл искать плода на ней, и не нашёл; и сказал виноградарю: вот, я третий год прихожу искать плода на этой смоковнице и не нахожу…».
Ответ – смоква (инжир, фига).



Вопрос № 5
Мы стоим на пороге Великого Поста. И поэтому житие этой святой мы вновь услышим очень скоро, как пример покаяния. Внимание, вопрос: с какой страной связано именование этой святой?

Ответ: 
Пятое воскресенье Великого Поста посвящено преподобной Марии Египетской. А православное богослужение утрени четверга пятой седмицы Великого поста получило в народе название «Мари́ино стояние» - за этим богослужением читается житие преподобной Марии Египетской.
Ответ – Египет.



Вопрос № 6
На верхних концах Креста Ефросинии Полоцкой были поясные изображения Иисуса Христа, Матери Божией и Иоанна Предтечи. На концах нижнего перекрестия – архангелы Михаил и Гавриил. Внимание, вопрос: догадайтесь и назовите имена четырех святых в центре креста.

Ответ: 
В христианской культуре есть закрепившаяся традиция изображения 4 евангелистов вместе: на царских вратах, на парусах купола, на обложке Евангелия.
Ответ – апостолы Матфей, Марк, Иоанн, Лука.







Вопрос № 7
В Советском союзе многие знакомые нам сказки зарубежных авторов подвергались цензуре. Из текстов удалялись сюжеты, связанные с христианством. Так в финале известного произведения Ганса Христиана Андерсена героиня поет герою любимый гимн:
«Розы цветут…
Красота, красота!
Скоро узрим мы младенца Христа».
После чего совершается победа над злом. 
Внимание, вопрос: 
1. Назовите, о каком произведении идет речь.
2. Назовите имя героини, о которой идет речь.

Ответ: 
1. Сказка – «Снежная королева»
2. Имя героини – Герда.


Вопрос № 8
Внимание, вопрос: кто в Евангельской истории погиб из-за танцев, но не своих.

Ответ: святой пророк, Предтеча и Креститель Господень Иоанн.
Евангелие от Марка, 6 глава (21-24 ст.): «Настал удобный день, когда Ирод, по случаю дня рождения своего, делал пир вельможам своим, тысяченачальникам и старейшинам Галилейским, – дочь Иродиады вошла, плясала и угодила Ироду и возлежавшим с ним; царь сказал девице: проси у меня, чего хочешь, и дам тебе; и клялся ей: чего ни попросишь у меня, дам тебе, даже до половины моего царства. Она вышла и спросила у матери своей: чего просить? Та отвечала: головы Иоанна Крестителя…»


Вопрос № 9
Внимание, вопрос: какая птица, по Евангелию, заставила камень заплакать. 

Ответ: петух (аллектор).
Христос называет в Евангелии апостола Петра - «камнем»: «Ты – Петр, и на сем камне Я создам Церковь Мою…» (Мф. 16: 18).
А другой Евангельский эпизод рассказывает об отречение апостола Петра.  После ареста Иисуса Христа апостол Пётр трижды отрекся от Иисуса, о чем Иисус предсказал еще во время Тайной вечери. И апостол Петр услышав, как пропел петух, вспомнил слова своего Учителя и заплакал.








Вопрос № 10
На иконе Вы видите Христа, который изображен по мотивам одной из притч. Внимание, вопрос: символом кого (или чего) является овца.

Ответ: Овца, несомая на плечах пастыря, символизирует христианина, находящегося в надежных руках Господа. Ответ может звучать как: человек (человечество).
Уже в древности в христианской культуре присутствовала композиция «Пастырь добрый», изображающая Христа, взявшего на плечи ягненка по мотивам притчи «О заблудшей овце».



Вопрос № 11
На Божественной Литургии перед воспоминанием Заповедей Блаженств мы вспоминаем просьбу одного человека, который первым вошел в рай со Христом. Внимание, вопрос: как мы называем этого человека (запишите ответ двумя словами). 

Ответ: 
Третий антифон Божественной литургии начинается так: «Во Царствии Твоем помяни нас, Господи, егда приидеши, во Царствии Твоем...». Это слова распятого со Христом разбойника, покаявшегося в своих грехах и услышавшего слова Христа: «Ныне же будешь со Мною в раю». Он именуется в православной гимнографии как «благоразумный».  Правильный ответ – благоразумный разбойник. 



Вопрос № 12
Имя играет важную роль в жизни человека. Благодаря ему сохраняется в истории память об этом человеке. В одной из притч, сказанных Христом, есть два главных героя. Имя одного звучит, имя второго нет, не смотря на его высокий статус. Внимание, вопрос: назовите, как в притче называется ее безымянный герой.

Ответ: 
Речь идет о притче «О богаче и Лазаре». Именно богач в притче остается безымянным, хотя в период его земной жизни многие знали его имя. Правильный ответ – богач.









Вопрос № 13
Название этого богослужения переводится с греческого как «общее дело». Во время этого богослужения совершается благодарение Бога, и приносится Богу благодарственная жертва. Внимание, вопрос: а что приносится во время этого богослужения качестве жертвы?    

Ответ: Хлеб и вино.
Речь идет о главном христианском богослужении – Божественной литургии, во время которой совершается Евхаристия – принесение бескровной благодарственной жертвы Богу. 


Вопрос № 14
Если перевести на современный язык одну евангельскую притчу, то мы узнаем о человеке, который сделал три вклада на сумму 8 единиц. А через некоторое время получил только 15 единиц, вместо ожидаемых 16 единиц.
Внимание, вопрос: назовите эту единицу измерения.

Ответ: речь идет о притче «О талантах», в которой человек, отдал для умножения трем рабам 5, 2 и 1 талант. Всего – 8 талантов. Ожидалось, что рабы удвоят полученное и вернут 16 талантов.  Но вернули 15, т.к. получивший один талан, зарыл его в землю и не удвоил.


Вопрос № 15
Послушайте отрывок из стихотворения Анны Ахматовой «Распятье» в исполнении народной артистки Аллы Демидовой.

Хор ангелов великий час восславил,
И небеса расплавились в огне.
Отцу сказал: «Почто меня оставил?»
А Матери: «О, не рыдай Мене…»

Магдалина билась и рыдала,
Ученик любимый каменел,
А туда, где молча Мать стояла,
Так никто взглянуть и не посмел.

Внимание, вопрос: а кто еще, кроме Христа, по евангельскому повествованию, все же взглянул на Матерь Божию, стоящую у Креста. 

Ответ:
Это любимый ученик Христа - Иоанн Богослов. 
«Иисус, увидев Матерь и ученика, тут стоящего, которого любил, говорит Матери Своей: Жено! се, сын Твой. Потом говорит ученику: се, Матерь твоя! И с этого времени ученик сей взял Её к себе» (Ин 19: 26 -27). 







Вопрос № 16
В одной притче идет речь о неком человеке. Обращаясь к Аврааму, кое-кто просит послать этого человека для свидетельства о вечной жизни.
[bookmark: _GoBack]Ровно через 6 недель мы будем вспоминать другого человека, с таким же именем, как первый. Согласно Евангелию этот другой 4 дня находился в состоянии «как будто сна». Внимание, вопрос: назовите его имя и прозвище.

Ответ: Лазарь Четырехдневный, который является тезкой Лазаря из известной притчи, и который 4 дня был мертв и был воскрешен Иисусом Христом в субботу накануне Вербного воскресения. Ровно через 6 недель – т.н. Лазарева суббота, и мы будем вспоминать это событие в храмах за богослужением.













