

Моление в Гефсиманском саду

Завершив вечерю, Иисус Христос с одиннадцатью учениками, воспев псалмы, пошли на Елеонскую гору в Гефсиманский сад. Так называлось поселение около Иерусалима. Это место знал и Иуда, потому что Иисус часто бывал там с учениками. Когда они пришли на знакомое место в саду, Иисус сказал своим ученикам: «Посидите здесь, пока Я пойду и помолюсь».
    Скорбь и смертельная тоска овладели Им. Взяв с Собой Петра, Иакова и Иоанна, Иисус отошёл с ними в сторону и сказал: «Душа Моя скорбит смертельно, побудьте здесь и бодрствуйте со Мной».
     Неподалёку от учеников Он преклонил колени, пал лицом на землю и молился Небесному Отцу, чтобы Он избавил Его от предстоящих страданий: «Отче, если возможно, да минует Меня чаша сия! Впрочем, пусть будет не как Я хочу, но как Ты»
     Возвратившись к ученикам, он нашёл их спящими. «Симон, - обратился Он к Петру, - и ты спишь! Не мог ты бодрствовать всего один час?» Потом сказал всем ученикам: «Встаньте и молитесь, чтоб не впасть в искушение. Дух бодр, плоть же немощна».
      И снова отошёл и молился Отцу Небесному: «Отче Мой, если не может чаша сия миновать Меня, да будет воля Твоя!» Когда Иисус вернулся к ученикам, то вновь нашёл их спящими.
     Оставив их, Он отошёл в третий раз помолиться. В страшной душевной борьбе Он усердно молился, что кровавый пот падал с Его чела на землю. Тогда явился Ангел с небес и укреплял Его. Завершив молитву, Он обратился к спящим ученикам: «Вы все спите и почиваете. Встаньте! Кончено, пришёл час! Сын Человеческий предаётся в руки грешников. Вот уже идёт Мой предатель!»
            Этим событием Христос показал пример послушания Своему Небесному Отцу.
Когда Христос молился в Гефсиманском саду, предатель Иуда пришел туда с воинами и поцеловал Христа. Это был знак страже кого нужно схватить.
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