
Нагорная проповедь
Иисус продолжал делать то, что поручил ему Господь Бог: ходил по городам и маленьким селениям и учил людей тому, что надо любить друг друга и жить в согласии между собой.
Однажды он пришёл к высокой горе  на берегу Галилейского озера и поднялся на её вершину, чтобы помолиться. С ним вместе были его ученики. Здесь он и выбрал из них двенадцать человек, которых назвал апостолами (посланниками). Они стали постоянными помощниками во всех его делах.
После избрания двенадцати апостолов Христос сошёл с вершины горы. Здесь Его ожидало множество народа. Люди пришли послушать Учителя и исцелиться от своих недугов.
        Окружённый учениками, Спаситель начал говорить народу о тайнах Царствия Божия. Он указал, какими должны быть его ученики, то есть все христиане. Как они должны исполнять Закон Божий, чтобы получить жизнь в Царствии Небесном.
Спаситель начал Свою проповедь следующими словами:
«Блаженны нищие духом, ибо их есть Царство небесное.
Блаженны плачущие, ибо они утешатся.
Блаженны кроткие, ибо они наследуют землю.
Блаженны алчущие и жаждущие правды, ибо они насытятся.
Блаженны милостивые, ибо они помилованы будут.
[bookmark: _GoBack]Блаженны чистые сердцем, ибо они увидят Бога.
Блаженны миротворцы, ибо они назовутся сынами Божиими.
Блаженны гонимые за правду, ибо их есть Царство небесное.
Блаженны вы, когда будут поносить вас и гнать за Меня, ибо награда ваша велика на небесах». 
Затем Господь рассказал о Промысле Божием, о не осуждении ближних и прощении, о силе молитвы, милостыне, о любви к врагам и исполнении заповедей.  
Все, кто находился рядом, видели кроткое лицо Спасителя, слышали Его голос. Но Господь говорил не только для тех, кто Его окружал. Слова Его были обращены к людям всех веков и возрастов.
В Нагорной проповеди выражается вся любовь Господа к нам, слабым и грешным людям. Эта проповедь Иисуса Христа называется Нагорной.


